

Jak dostat finance pod kontrolu? 2. díl

1) Co s **nepravidelnými** výdaji?

Např. pojištění, zimní boty, nový školní batoh, pračka, kotel, ... Jak s nimi počítat předem?

Chceš-li v budoucnu dobře hospodařit, počítej s tím, že prostě nenadále výdaje přijdou a je potřeba na ně šetřit předem. To znamená, že neutratíš všechno, co Ti zbyde po zaplacení všech měsíčních výdajů. Jsou rodiny, které počítají s tím, že např. v září bude víc výdajů souvisejících s nástupem dětí do školy (vybavení na tělocvik, příspěvky na pomůcky, placení kroužků, atd.), proto už půl roku předem odkládají z výplaty určitou sumu právě na tyto výdaje (kdysi do obálek, teď třeba v rámci účtu do různých "šuplíků"). Tomuto je potřeba se naučit, doporučuji, abys začal/začla hned.

Jak? Třeba tak, že z kapesného nebo nějakých finančních dáreků odložíš aspoň část "na horší časy". Když se Ti povede už nyní neutratit vše, co máš, gratuluji!

Povím Ti o jedné moji známé rodině, kde s tím mají problém. Kamarádka se mi svěřila: "Teď to je špatné, protože jsem měla v peněžence už jen dvě stovky a manžel přišel s tím, že konečně sehnal ten skvělý atlas, který už dlouho sháněl. A že mu to vyšlo, protože ještě měl posledních 500Kč, tak si ho koupil." Na mou otázku: "No a proč je to špatné? Vždyť ho potřebuje k tomu projektu, jak na něm teď maká" říkala "Protože na účtu už nic není a další výplata přijde až příští týden. Ale pak to bude skvělé, to si koupím ..." a následoval dlouhý seznam.

Problém této rodiny je ten, že mají práci nepravidelnou, většinou jsou to dlouhodobé projekty a "výplatu" dostanou třeba jednou za tři měsíce nebo za půl roku.

Když jsme probírali, jak tedy plánovat výdaje, nabízela jsem: **Tak sečti příjmy, které čekáš, že budou za celý rok. Odečti plánované výdaje. Zbytek vyděl dvanácti a máš hrubý odhad sumy, která Ti musí stačit na měsíc a pokud možno z ní něco odlož stranou - šetři na nenadále výdaje.**

Její odpověď mě zaskočila: "To nemůžu, to by mi zbylo míň, než potřebuji na každý měsíc. Tím se řídit nebudu, prostě si po výplatě koupím, co chci a pak to zas nějak dopadne..."

Taky jako já čekáš, že to dopadne špatně? Samozřejmě ji to nepřejdu a pevně doufám, že si to ještě nechá projít hlavou.

Ty se ale pouč!

2) Dnes ještě jeden nápad - **malé výdaje, "co nestojí za řeč"**.

Spousta peněz utíká "po kapkách". A to doslova: např. zbytečně kape vodovodní kohoutek. Nebo svítíš i tam, kde nepotřebuješ. Nebo koukáš do otevřené ledničky a rozhoduješ se, co teda vytáhneš ke svačině a neřešíš, že se ohřívá její vnitřek a proto bude muset víc chladit = spotřebuje víc el. energie. Atd.

Nebo takové výdaje jako každodenní zmrzlina v létě. Vsadím se, že dřív přesvědčíš sponzora (rodiče, další příbuzní), aby Ti každý den prázdnin dali 15 Kč na zmrzku, než když po nich budeš chtít najednou $15 \cdot 2 \cdot 31 = 930$ Kč na zmrzku na celé prázdniny najednou. A tak to je s každým pravidelným "malým" výdajem, který přece není potřeba řešit. **V celoročním měřítku se to nasčítá a jsou z toho najednou docela velké položky.** Dobrá zpráva je, že tato myšlenka funguje i u šetření nebo pravidelného investování finančních prostředků. O tom ale zas někdy jindy.

Do sešitu si stručně zapiš tyto myšlenky.